

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 12.50 K Félévre . . . 75.— K  
Negyedévre 37.50 K Egész évre. 150.— K

**EGYES SZÁM ÁRA 50 FILLÉR.**  
Kapható az összes dohánytözsdeknél,  
utcai árusítóknál.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## 21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

### elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögeknek lesznek tekintve:  
a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadsereg vonatkozásilag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiüritett helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgezi, vagy megfertőzi kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen elelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülőket a következőképpen lesznek megbüntetve.  
Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.  
Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszögülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.  
Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vive, a háború alatt már életbe lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.  
3. A rendelet ellenszögüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármily katonai rendőrtiszt végzi.  
4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, térparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községvezérségeknek, ki lesz hirdetve dobszó által is.  
E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatait, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a

pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszeben, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaltescu tábornok.

## Hogy alakult meg a végleges új magyar kormány?

Budapesti jelentés szerint az újonnan megalakult kormány névsora a következő:

Miniszterelnök: **Huszár Károly.**

Belügyminiszter: **Beniczky Ödön.**

Külgyminiszter: **Somssich József gróf.**

Hadügyminiszter: **Friedrich István.**

Pénzügyminiszter: **Korányi Frigyes báró.**

Vallás- és közoktatásügyi miniszter: **Haller István.**

Igazságügyi miniszter: **Bárczy István.**

Kereskedelemügyi miniszter: **Heinrich Ferenc.**

Földmivvelésügyi miniszter: **Rubinek Gyula.**

Népjóléti és munkaügyi miniszter: **Peyer Károly.**

Közélelmezési miniszter: **nagyatádi Szabó István.**

Kisgazda miniszter: **sokorópátkai Szabó István.**

Nemzeti kisebbségek minisztere: **Bleyer Jakab.**

Az államtitkárságok közül a külügyminiszteri, a pénzügyminiszteri és igazságügyminiszteri tárcák államtitkárainak személyében vasárnapig még nem történt döntés.

Az eddig kinevezett államtitkárok a következők:

Belügyminiszterium: **Abraham Dezső.**

Hadügyminiszterium: **Meskó Zoltán.**

Vallás- és közoktatásügyi mi-

niszterium: **Pekár Gyula.**

Kereskedelemügyi miniszterium: **Miakits Ferenc.**

Földmivvelésügyi miniszterium: **Meyer János.**

Népjóléti- és munkaügyi miniszterium: **Székely János.**

Közélelmezési miniszterium: **Ipolyi Keller Gyula.**

Kisgazda miniszterium: **Patafi Dénes.**

A keresztényszocialista szakszervezetek főtitkára: **Benárd Ágoston dr.**

A miniszterelnökség államtitkárául, amely állás eddig szintén nincs betöltve, **Karrafáth Jenőt** emlegették a pártok.

A pártkörök hangulata az új kormány lisztjének megállapítása után nyugodt és elégedett lett s a válság megoldását megnyugvással fogadták.

A kabinetben nem foglalt helyet **Garami Ernő** és **Peidl Gyula**, akik bár az utolsó pillanatig részt vettek a koncentrációs tárgyalásokban s a megoldáshoz a szociáldemokrata-párt nevében is hozzájárultak, nem voltak hajlandók tárcát vállalni. Mindketten egyébként itt hagyták az országot. **Peidl Gyula** Bécsbe költözött, **Garami Ernő** pedig Franciaországba, hogy ott a szocialistákkal tárgyaljon s ahova utleveleket eszközölt ki számukra **Clerk. Peidl** és **Garami** tegnap már el is utaztak.

## Kiderítették Tisza egyik gyilkosát

### Fényes Lászlót is letartóztatták.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

**A budapesti államrendőrség még mindig folytatja Tisza gyilkosainak ügyében a nyomozást. Stranyovszky Tibor már beismerte, hogy ő volt azok egyike, akik Tiszára lőttek. A bűnüggyel kapcsolatban letartóztatták Fényes Lászlót.**

### Rendelet

Elrendeli a térparancsnokság, hogy a lakásadók a román tisztek érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság.

## Negyvenezer koronás adomány a nemzeti hadseregnek.

Veszprémből jelentik: Nirnssee Ferenc győri sertésnyagkereskedő veszprémmegyei birtokos a veszprémi katonai parancsnokságnál 40,000 koronát tett le a nemzeti hadsereg felszerelésére.

## Liszt-, kenyérrárak és napi adagok megállapítása.

A közlelmezési ügyosztály tudomására hozza a lisztkönyvvel ellátott lakosságnak, hogy a f. évi november 30-tól kezdődőleg a lisztárak a következőképp állapítottak meg:

### Fogyasztóknak:

Finom tészta liszt kgr. 3 K 70 f  
Buzakenyér liszt kgr. 1 K 50 f  
Rozsliszt kgr. 1 K 70 f  
Árpa kgr. 2 K — f

### Kenyér árak:

Finom tészta lisztből kgr. 3 K 80 f  
Buzakenyér lisztből kgr. 1 K 90 f  
Rozs lisztből kgr. 1 K 90 f  
50% buza kenyér és  
50% rozs lisztből kgr. 1 K 90 f

Más vegyítésben kenyéret forgalomba hozni tilos.

Ez alkalommal minden félreértést kizárandó, közhírré teszi a közlelmezési ügyosztály, hogy f. évi november 18-tól minden egyes lisztkönyvvel ellátott egyén részére napi 24 dkgr. liszt, vagy lisztkönyvre vásárolt kenyérből napi 33 dkgr. kenyér jegyre vásárolt kenyérből 28 dkgr. kenyér, f. évi december 14-től munkás lisztkönyvre (piros nyomású liszt könyv) napi 35 dkgr. liszt, vagy lisztkönyvre vásárolt kenyérből napi 49 dkgr. kenyér vásárolható. Ennél többet senki sem követelhet s kereskedő vagy pék ennél többet, vagy kevesebbet ki nem szolgáltatathat.

### Közlelmezési ügyosztály.

### Munkaadók figyelmébe.

A debreczeni hatósági munkaközvetítő hivatalnál (Miklós-u. 23. sz. a.) a következő munkások vannak nyilvántartva. Szakmunkás: 1 béresgazda, 2 gazdasági felügyelő, 4 kovács, 3 lakatos, 1 bádógos, 1 vasöntő, 4 gépkészítő, 1 műszerész, 1 órá, 2 asztalos, 2 kerégyártó, 2 szijgyártó, 2 kefekötő, 2 varrónő, 1 kalapossegéd, 5 borbély, 1 könyvkötő, 1 molnár, 3 sütő, 2 mészáros, 2 gyógyszerész, 1 felügyelő, 3 kőműves, 1 ács, 2 úveges, 3 szobafestő, 1 kéményseprő, 1 nyomdász. Ségédmunkás: 30 napszamos, 24 napszamosnő, 1 éjjeli ór, 4 szolgáló, 2 házmesternő, 1 gazdasszony. Szellemi munkás: 8 magántisztviselő, 5 magántisztviselőnő, 7 kereskedelmi alkalmazott. Tanonc: 3 tanonc.

# A tisztviselők igazoltatása.

Felhívás Debreczen közönségéhez.

Debreczen város közgyűlése tudvalevően elrendelte, hogy a város tisztviselői és alkalmazottai igazoló eljárásnak vessék alá magukat a kömmün idején tanusított magatartásuk tekintetében. A közgyűlés bizottságot is küldött ki, amely most az ügy érdekében a következő felhívást bocsátotta ki:

A tanácsköztársaság és proletárdiktatura kommunizmusa a fennálló közjogi és magánjogi jogrend, az állam epsége és javai, a polgárság személye, vagyona és léte elleni támadás volt. Aki ilyen kommunizmusnak előkészítésében, létrejöttében és fenntartásában kényszerítés nélkül, önkaratulag részes: az bűnös; tehát nem méltó arra, hogy közhivatal viseljen és hogy a közjogok, közmegbízások bármelyikének is birtokában, gyakorlásában maradjon.

Megállapítandó tehát, hogy a tisztázás kérdésében érdekelt tisztviselő és alkalmazott:

1. szavával,
2. írásával,
3. cselekedetével,
4. magatartásával és magaviseletével, a fentebb körvonalazott bűnben részes-e vagy nem?

Debreczen szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 1919 nov. 28-án tartott közgyűlése a város tisztviselőinek és alkalmazottainak (ideértve a városi vállalatok tisztviselőit és alkalmazottait is) alkalmat akarván nyújtani arra, hogy a fentebb említett kérdésben magukat tisztazzák: dr. Baltazár Dezső törvényhatósági bizottsági tag elnöke alatt, dr. Kun Béla és Balogh István törvényhatósági bizottsági tagokból álló bizottságot küldött ki az igazolási eljárás megtartása és az arról való jelentéstétel végett.

Minden városi tisztviselőnek és alkalmazottnak érdeke, hogy a fentebb kérdésben tisztázza magát s hogy ekként a polgárság minden támasztható kifogása ellenében tárgyilagossá megállapítás erejével védhesse meg közzolgálati minőségének tisztességét.

A polgárságnak pedig a maga tisztességéből eredő kötelessége, hogy minden kételyét, aggályát, gyanuját, vádját a nevezett bizottsággal közölje, mert ha valaki ezt elmulasztaná és kételyét, aggályát, gyanuját, vádját bármely alkalmazott ellen mégis fenntartaná vagy éppen hangzótna: egyeni tisztesség szempontjából méltán teszi ki magát a közérkölciség sujtó ítéletének.

A bizottság a mai naptól kezdve megkezdi működését. Felkéri tehát Debreczen szab. kir. város polgárságát, hogy kételyét, aggályát, gyanuját, vádját a bizottság bármelyik tagjával 1919. évi december 20-ig szóval vagy írásban közölje, mindenki erősen számot vetvén lelkiismeretével, hogy nem a társadalomban szomorúan szorítottos reafogások, hanem tényeknek pontos tudása alapján, a közérkölcének tisztaság védelme céljából mondja be vagy írja meg adatait.

Debreczen, 1919 december 1-én.  
Az igazoló bizottság.

Az igazoló eljárás és annak a közgyűlési határozatnak kapcsán, hogy öt orvos oklevelének kihirdetését a közgyűlés az igazolás megtörténteig felfüggesztette, a tanács tegnapi ülésén szóba került az is, hogy az illető orvosok hol

igazolják magukat. A tanácsnak e kérdésben az volt az álláspontja, hogy ilyen fórum kijelölése nem tartozik az ő hatáskörébe s az orvosok e kérdésben forduljanak az orvosszövetséghez.

## Vitéz Menyhárt Gábor népfelkelőnek alássan jelentem ...

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ezt szépen, sorjában is el kell mondani.

Egyszerű csizmadiamester volt Menyhárt Gábor, aki — amint beszélnek — *váltómunkát* dolgozott. Negyven év körül járt már, amikor a mozgósítási parancs elszólitotta a szerszámai mellől. Menyhárt Gábor bevonult a 3-ik népfelkelő gyalogezredhez. Ott hagyta a feleségét és *hat kis gyermekét*. Közülök a legidősebb: az *Andris* tíz éves volt még és *siketnéma*. A hosszú háború alatt Menyhárt Gábor népfelkelő mindig a harc-téren volt, *csak egyszer jött haza szabadságra* és akkor is nagy szomorúságra. *Egy kis fiát ugyanis éppen akkor nyomott aqyon a homokhegy*, ahol játszadozott. Nagy szívbéli bánattal, de azért pontosan bevonult újra jó Menyhárt Gábor. Visszakerült Dorna-Vatrára, amíg egyszer csak kiesett a fegyver a kezéből, bekerült a kórházba és meghalt maláriában. Gyött a *gyászos értesítés* Menyhárt Gábornénak, hogy az ura 3 korona 6 fillert hagyományozott. *Özv. Menyhártnénak és most már őt kis árvának...*

Vitéz Menyhárt Gábor népfelkelő boldog volt már, berukkolt a mennyországba, mint aki jól végezte kötelességet. Te jó Isten, ott van az ő helye bizonyosan! De mi történt az ő támasz nélkül maradt családjával?

Egyideig kapta Menyhártné a hadisegélyt s meghuzódott egy katonai barakkban. *Egy kis lyukban lakott*, ezt hát nem irigyelte tőle senki. Megvolt békeben az ő földhözragadt szegénységével. Igen ám, de most már a barakkokat is eladták és lebontásra ítélték. Menyhártnénak és az őt kis árvának menni kellett. De hova?

A Kut-utcán — minden elismerés minden lakosának — vették pártfogásba ezt a szerencsétlen Menyhárt-családot. Egy majdnem hozzajuk hasonlóan szegény asszony, *özv. Nagy Jánosné* haszonbérlelte ott a város tulajdonát képező 140-ik számú háznak. Aki megnézte, jól láthatta, hogy egy *rozszant vískó ez már csak*. És meg ez is nagy jótétemény volt a Menyhárt-családnak, hogy *özv. Nagy Jánosné* a szívére hallgatva felszedte és itt legalább *fedél* alá juttatta őket. Nem volt semmijök sem, csinált hát nekik legalább egy kis *vackot*. *Özv. Menyhártné* beteg is lett, mert még a hóban is meztlenül

kellett járnia, *ma sincs még cipője* s úgy segítette valamennyire, de nagyon szegényesen, ahogy tudta *özv. Nagy Jánosné* és a *Kut-utca* szegény, de derék népe. E kétségbeejtő helyzetben folyamodott a Menyhárt Gábor hősi halált halt népfelkelő özvegye és a családja a *pusztulás szélén* az *Egyetértés* nyilvánossága útján a debreczeni közönséghez.

És engedjék meg, hogy csak erről írjak néhány szívből jövő szót. Ott voltunk vasárnap délután *Pálffy* kollegámmal a Kut-utca 140. számú háznál. Láttuk a nyomort, amelynek minden sőhaja irgalomért esd az égbe. És ahogy ott álltunk egy jó félórát: egymásután nyílik a rozszant ajtó. Belép egy egyszerű tisztas asszony. Mögötte a ferje szótalanul némán. Látszik, hogy istenfelő, *iparos-ember*, úgy veszi le a kalapját, mintha csak a templomba lépne be.

— Maga a Menyhártné? — szólal meg az asszony.

— Igen — hangzik egy fájdalmas hang az ágyról, amelyen semmi *ágynemű* nincs, csak egy paplannak *tépett, összeszakadt rongya*.

Kivesz a retiküljéből egy-két bankót.

— *Az Isten segítsen meg magokat!*

És minden további szó nélkül megy ki a derék házaspár.

Jönnek új vendégek. Azok is csak szűkszavuk. Csak egymásra néznek... Igen, így nezz ki a nyomor! És ilyenek a jó szívek...

Az *Egyetértés* szerkesztőségébe számos levél és adomány érkezett. Ezek közül csak egy pár sort közlök, ceruzával van írva úgy, amint következik:

*„én egy négy éves rokkant és többféle betegségben szenvedő, önző és tiszta szívből segítek az országban levő szegényeken, ami tőlem telhet. Itt küldök husz koronát Kut-u. 140 ik szám alatt lakó szegény család számára. Tanulással készítettem őt pár vízmentes lánya cipőt 32 es számú, kérem a gyermekmenhely részére eljuttatni.*

Kiváló tisztelettel Bánk János, cipész-mester Csonka-utca 11.

A Menyhárt család részére érkezett újabb adományok ezek:

- Borbély Liliy színművész-nő 100 K
- Erzsebet kávéház asztaltársaság 100 K
- Arany-Bika kávéház segéd személyzete 50 K
- Weisz Bertalan 50 K

- Falk Ármin és Tarsa kefégyára 50 K
- Debreczeni Karolyné 30 K
- Társi Antalné 1 kenyé 20 K
- 1 üveg zsir 20 K
- Bánk János 20 K
- Eresey Gyuláné 20 K
- Fejér György 20 K
- Magyary Józsefné 10 K
- Aray Jozefa 3 és fél kg. burgonya 5 K
- M. Flóra 5 K
- Rázsó Évike 5 K

Egylovas kocsin lassan baktunk ki a sáros Kut-utcából. A csöndes vasárnap délutánra már rászállott a kora november végi alkony. Szótlanul ültünk egymás mellett, mert mindketten úgy éreztük, hogy nehéz a szívünk. Az égen egyszerre csak kivillant egy fehér felhő. Mintha feje lett volna, katonasapkája. Egy néma és mégis beszélő őrtálló alak... A fegyvert feszesen fogta a kezében, nem mozdult a helyéről. Mintha csak Menyhárt Gábor öreg népfelkelő lett volna...

Vitéz Menyhárt Gábor népfelkelő alássan jelentem... *Ez Debreczen szíve!*

Egy bágyadt novemberi napsugar derűsen rávetődött a hófehér öreg katoná alakra. Vitéz Menyhárt Gábor mintha mosolygott volna odafönn az égből!...

Dr. Szatal Ferenc.

Az alábbi újabb adományokat kaptuk még:

*Özv. Molnár Gyuláné és árvái* (Nyugoti-u. 50. sz.) részére:

- Falk Ármin és Tarsa kefégyár 50 K
- Weisz Bertalan 50 K
- Fejér György 20 K
- Rázsó Évike 5 K

*Tordai Gáborné és nyomorgó családja* (Vörösmarty-u. 18.) részére:

- Falk Ármin és Tarsa kefégyár 50—K
- Weisz Bertalan 50—K
- Fejér György 20—K
- Rázsó Évike 5—K

Az újabb adományokat is rendeltetési helyükre juttatjuk.

**URANIA.**

Kedd, december 2-án:

**Dickens világhírű regénye.**

**TWIST OLIVÉR.**

5 felvonásban.

Előadások 6 és 8 órakor.

---

**APOLLO.**

Kedd, december 2-án:

**A LAVINA.**

Dráma 4 felvonásban.

Rendezte Deésy Alfréd.

Előadások 6 és 8 órakor.

---

**Arany-Bika Mozi Varieté.**

Ma, kedden teljesen új

**Fehér családi műsor.**

Színrekerülnek: *Uj tréfák, magán-számok, tancok és Földes Imrénének, a kiváló Irónak „A lát-hatatlan ember” című pompás komédiája.* — Felépnek: *Major Loncl, Donáth Piroska, Katona Irén, Krampera Lóna, Szilágyi Juci, Bocking Irén, Möríc Lacl és Kun Sándor.*

A variété kellemesen fűtve van.

Előadás kezdete fél 9 órakor.

**FAGYÁS**

**VISZKETECSÉG**

ellen!

**BALZSAMOK.**

**Kecskeméti**

**PETHES LASZLÓ BÉLA**

„ARANY-ANGYAL” gyógyszer-tárában kapható.

**Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.**

## HIREK

**Protestáns-estélyek** veszik kezdetüket f. hó 6-án s mindig délután 5 órakor, a kollégium dísztermében fognak megtartani. Részletes programot a legközelebbi számban találhatnak az érdeklődők.

**Márk Endre névnapja.** Vasárnap András napja alkalmából sokan keresték föl Márk Endre főispán-polgármestert, hogy öt névnapján üdvözöljék. Elsősorban a tanács tagjai, majd intézmények és egyesületek képviselői s magánosok gratuláltak a legmelegebben.

**Uj iparengedélyek.** A városi tanács egész sereg iparengedélyt adott ki, amelyek után az új szabályrendelet értelmében összesen 18,400 korona díjat szabott ki. Az engedélyek és a kiadott díjak a következők: Wittenberg László fogtechnikus 1000, Tóth Mihály békéscsaba ipar 500, Fodor Tóth Gábor szatmári 200, Szabó István üveges 100, Tóth Ferenc békéscsaba ipar 500, Orbán Jánosné zöldség, tejtermékek árusítása 500, Szilvácskó Oszkár hentes 500, Szatmári Mihály hentes 500, Kovács Géza fűszer-, gyarmatárú- és esemegekereskedés 1000, Bánk József szatmári 100, Grosz Sándor fűszer-, esemege- és gyarmatárú kereskedés 1000, Izrael Jenő zöldség-, déli gyümölcs-, cukorka kereskedés 1000, Klein Lajos aprított tűzfakereskedés 1000 korona, Székács József mosó- és tisztító-intézet 400, Tamás István favágóipar 500, Elfenbein Adolfné cipészipar 1500, Klein Sándor szatmári 1000, Szecey Mária szatmári 100, Goldberg Mór fűszer- és esemegekereskedés 2000, Debreczeni Gábor lókereskedés 2000, Rosenbaum József házaló 100, Grätz Ferencné szatmári 200, Debreceni Hangya fogyasztási szövetkezet 200, Gál Vilmos fa-, szén- és mész-ügynökség 1500, Fazekas Henriké női- és gyermekruha kereskedés 2000 korona.

**Tüntetés József főherceg és Horthy mellett a Nemzeti Színházban.** Vasárnap este a Nemzeti Színházban Hadseregnap volt, amelyen óriási közönség vett részt. A királyi páholyban megjelentek József főherceg és Horthy. Megjelenésükre hatalmas éljenriadalom támadt. „József apánk”-at és Horthy vezért túntetőleg ünnepelte a közönség.

**Elfogytak a bélyegsorozatok.** A felülnyomású bélyegsorozatok, amelyekből ötezer darabot bocsátottak ki, már a főpostán nem kaphatók. Értésülésünk szerint a bélyegkontingens egy jelentős része a debreczeni közönség kezében maradt, nagyobb vásárlásokat eszközölt egy galaci bélyegkereskedő, egy budapesti bélyeggyűjtő, valamint amatőr-bélyeggyűjtők Nyiregyházáról, Nagyváradról stb.

**„Dobo Mariska született az Atlanti óceánon”.** Egy amerikai magyar újság közli a konfirmált magyar leányok névsorát. Közben találjuk az alábbi följegyzést:

„Dobó János és Denczi Mária szülők leánya: Dobó Mariska született az Atlanti Óceánon”. Hát bizony, nevezetes egy magyar leány Dobó Mariska, aki névvel — az Atlanti Óceánon született.

**Huszezer koronás lopás.** Haas Józsefné bankigazgató kassza ismeretlen tettes az elmúlt hetekben betörést követett el s mintegy 20,000 korona értékű készpénzt lopott el. Tóth István hűségese hosszú megfigyelés után megállapította, hogy a tettes özv. Dognár Istvánné, k. Haaséknál lakó szakszűző volt alkalmazva. A bizonyítvány eleinte tagadott, de

## Meztelen holttest az országúton.

### Titokzatos lelet.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

**Titokzatos ügyben** indított tegnap a debreczeni rendőrség nyomozást a csendőrséggel karöltve. Vasárnap jelentették Vámosperesről a debreczeni rendőrségnek táviratban, hogy az országúton egy férfi holttestet találtak teljesen meztelen állapotban. A holttest a halápi kocsimával szemben az árokparton hevert minden ruha nélkül. A holttest körül ruhafoszalányok voltak elszórva, ami azt mutatja, hogy a holttestről erőszakkal letepték a ruhát és elvitték. A holttest *külétét mind ez ideig nem sikerült megállapítani.* Középtermetű

férfi az illető, minden különösebb ismertető jel nélkül. A vámosperesi csendőrség távirata szerint a hullán külérőszak nyomai láthatók.

A nyomozás eddigi adatai szerint az ismeretlen embert meggyilkolták és aztán megint mások fosztották meg a ruhájától. A rendőrség széleskörű nyomozást folytat a titokzatos eset dolgában. A holttestet beszállították a debreczeni kórházba halottas házába, hol tegnap délután lefenyképezték, hogy személyazonosságát meglehessen állapítani.

aztán beismerte, hogy a ruhaszekrényt egy hárdal felfeszítette és úgy lopta el a nagymennyiségű fehérneműt. A lopott holmik nagyrészt megtalálta a rendőrség részint az asszonytól, részint orgazdájától.

**Tegnap halottak.** A tegnapi napon a következő halálozások jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalnál: Faragó Katalin ref. 4 napos. Dobi János ref. 2 hónapos, Molnár Gaborné r. kath. 58 éves, Tamás Gábor ref. 62 éves, Makai Ferenc ref. 19 éves, Bószorményi Imre ref. 65 éves, özvegy Ondós Jánosné r. kath. 73 éves.

**A fogyasztási adók megváltása.** Debreczen városa a borítal és hufogyasztási adót az államtól meg szokta váltani, hogy ez adók beszedésének joga ne legyen magánbérő kezében és így esetleg ne legyen a közönség megterhelhetőségére kitéve. Az eddigi megváltási összeg 260,000 korona volt, amely helyett most a város 240,000 koronát ajánlott föl. A pénzügyigazgatóság ezzel szemben 320,000 koronát követelt. A tanács mai üléséből értesítette a pénzügyigazgatóságot, hogy a megajánlott összeg is magas s annál többet adni nem hajlandó.

**Halál a színházi páholyban.** Uray Károly szatmári táblabíró tragikus módon hunyt el Szatmáron. A jobboldali hetes páholyban, melynek évek óta bérője,ült tegnapelőtt családjával Uray Károly táblabíró. A Bosorkányt játszották és az első felvonás alatt még lelkesen tapsolt. A második felvonás elején egy halk sikoltás döbbsentette meg a nézőtér közönségét. Uray táblabíró halálhőrgése volt ez. Hirtenen lebukott székéről és elvesztette eszméletét. A színházi orvos hamar odasietett, de már csak a szívzélhűdés következtében beállott halált konstataulta. Az előadás fél óráig szünetelt, míg elszállították a páholyból Uray Károly holttestét. Tegnap temették el nagy részvét mellett az egész Szatmármegyében közbeszült táblabíró.

**A só maximális árának felfüggesztése.** A só maximális áraira vonatkozólag kiadott rendelkezések hatályát további intézkedésig felfüggesztetem. Ehez képest a sóra nézve megállapított maximális árak a mai nappal kezdődőleg hatályukat veszítették. Debreczen, 1919 december hó 1-én. Közélelmezési ügyosztály. Zöld t. tanácsnok.

**Veresréz húzalt veszek Földváry, Széchenyi-u. 55.**

**Minden munkámért felelősséget vállalok Klonda szücs, Piac-utca 21. szám.**

**Meggyőződés, hogy a legszolidabb ár mellett, a legnagyobb figyelemmel, szakértelemmel, kifogástalan izléssel alakítok szőrme kabátokat, boákat, muffokat stb. szőrmeruházatokat, Klonda szücs, Piac-utca 21.**

**Az összegyűjtött fehérpénzek december 10-én lesznek Wienbe szállítva; legutolsó terminus a benyújtásra december 9-ike**

**Női felöltők,** eredeti bécsi modellek, ma érkeztek Frank Sándor nőidivat céghez, Piac-u. 42.

**„Duxer“-forma férfi kalap-ujdonság Frank Edénél (vármegyeháza mellett.)**

**Villamos szakmába vágó legkomplicáltabb munkákat készít és javít Földvári debreczeni első elektrotechnikai gyára, Széchenyi-utca 55. szám.**

**Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-utca 11.**

**Dr. Szöllösi nemi betegnek rendel. Hungaria-épület.**

**Gumi Nadrágtartó,** Gumi Peszariom, Olla gumi, Bot gumi, Pólya gumi, Gumi csák. Fogkefe, Kötött kesztyű, Gyökerek svenetek, Cipőkrém Vitáriusnál. Piac-utca 16. sz. Vizonteladónak ár-engedmény.

## SZÍNHÁZ

**A színházi iroda jelentései.** *Carmen és Leár király* foglalja le a Csokonai-színház e heti műsorát. *Borbély Lili, Heltai Jenő* a Márványmenyasszonyban ma kedden lépnek fel. *Bajos vigjáték a Terike.* *Növendék előadás pénteken lesz a Vigszínházban.* Bihari Ákos növendékei e hó 5-én tartják első vizsga előadásukat délután öt órai kezdettel. Ez alkalommal „Bent az erdőn...” kerül színre. *Az esti előadások 7 órakor kezdődnek.*

**A debreczeni vonósnyegyes társaság** december 9-én tartandó harmadik bérleti hangversenye Fűredi Samu gordonkaművész szóloestelye lesz. Műsorában a gordonka irodalom gyöngyeit fogja előadni. Gyönyörködni fogunk meleg, nagy és előkelő tónusában és virtuoz technikájában, mely kvalitások öt méltán a mai gordonkaművészek első sorába állítják. E hangverseny méltó

follytatása az előbbi fényes sikerű két hangversenynek. Jegyek előre válthatók az Uránia pénztáránál.

**Kamara-esték az Urániában.** Egy lelkes kis gárda hézagpótló munkát végez, mikor Debreczenben a klasszikus kamara-estéket létrehozta. A kitünően összeválogatott műsor külön érdekessége a kamara-esték sorozatát bekonferáló prologus, melyet városunk fiatal tehetséges költője Lisztin, ez alkalomra irt és személyesen előad. Minden reklámnál többet mond a következő műsor: „A gyujtogató”. Heyermann egyfelvonásos drámája, a főszerepeket játszik: Fábrián János, Sámson, Ligeti József, dr. Krasznay K. Miklós. Klasszikus dalokat ad elő Kardos Ilonka urleány, zongorán kíséri Borbély Irén zongoratanárnő. „A pofon” Bródy Miksa egyfelvonásos életkép, főszereplők: dr. Kun Árpádné, Ligeti József, Fábrián János, Fonyó Lajos, dr. Krasznay és Sámson. Jegyek előre válthatók az Uránia pénztáránál.

**Uj műsor az Arany Bika mozi-varietében.** Ma, kedden teljesen új fényes családi műsor kerül bemutatásra az immár oly közkedvelté vált varietében. Major Ilonka, Donáth Piroska, Krampera Lóna, Szilágyi Juci, Bocking Irén, Katona Irén, Mórócz Laci és Kun kitünő új számokkal lépnek fel és előreláthatólag se vege, se hossza nem lesz a jóízű kacagásnak, amelyet a frappáns kuplék, tréfák stb. fognak előidezni. Szenzációsan ígérkezik Földes Imréné, a kiváló írónak „A láthatatlan ember” című komédiája, amelyet kitünő előadásban mutat be a társulat. A varieté kellemesen fűtve van. Előadás kezdete fél 9 órakor.

**Twist Olivér,** Dickens világ-hírű regényét filmen ma utoljára mutatja be az Uránia.

**A lavina, dráma 4 felvonásban.** Érdekes témájú filmet mutat be ma az Apollo utoljára. A meseje lebilincselő, a színészek játéka és a Deésy Alfred rendezése kitünő.

**Növendék előadás a Vigszínházban.** Bihari Ákos magán-színész-iskolájának első növendék előadása pénteken este lesz a Vigszínházban. Színrekerül Bihari Ákos rendezésében Garvay Andor híres drámája, a „Bent az erdőn”. Szereplők: Tamás Margit, Janoska Jolan, Markó Sándor és Lukács Béla. Az előadás iránt, mely kulturális szempontból is igen érdekes — igen nagy az érdeklődés. Jegyek előre válthatók a Vigszínház pénztáránál.

## SPORT

**Mit határozott a Kerületi Tanács.** Az MLSz debreczeni kerületének tanácsa tegnap foglalkozott a tavaszi bajnokság kiírásával. A bajnokságot egy fordulásra tervezi a Kerület és a prozociók megtételére egy albizottságot küldött ki, amelynek az elnökön és előadón kívül tagjai lettek Káldy Zsigmond, Róttmann Arnold és Urbanovics Miksa. Az albizottság által megteendő prozociók alapján fogja a Kerület a bajnokságot kiírni. Foglalkozott a Tanács az FLSz megalkotásával is. Az ügy előkészítésére háromtagú albizottságot kül-

dött ki, melynek tagjai lettek Mózes Artur, Nagy Daniel és Pongrácz Vidor. Fontos határozatot hozott a Tanács az igazolás kérdésében. Megengedte ugyanis, hogy azok a jatekosok, akik igazolásukat kérték, december 15-ig igazolásukat anyaegyesületük részére vissz vonhatják.

**Felhívás**

**a dohánytermelőkhez.**

Felhívom Debreczen sz. kir. város területén dohánytermeléssel foglalkozókat, hogy dohánytermelési körülményekben csak alkalmas s dohánygal két év óta be nem ültetett fölterületeket jelentsenek be.

Cenzurat de Sublocotenentul Somesian Gr.

**Eladási hirdetés.**

Köztudomásra hozzuk, hogy folyó évi december hó 5-én d. e. 10 órakor nyilvános árverésen körülbelül 400 vagon jó minőségű savanyított káposzta ciszternákban Demecserben eladatik.

Az árverés „Comandamentul Zonei de ocupatie militara” 28. sz. szobában tartatik meg. Minden venni szándékozó egyén köteles a kínált összeg 20%-át letétbe helyezni zárt borítékban.

Ajánlatok csak az egész mennyiségért vétetnek figyelembe. Az egész összeg lefizetése után a vevőnek jogában áll az árut átvenni személyesen.

Vezérkari főnök: **Alimanescu,** ezredes.

A Gazdasági hiv. főnöke: **Amulescu,** ezredes.

**Meghívás.**

A Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank

**LII-ik rendes közgyűlését**

1919. évi december hó 10-én, déli 12 órakor saját üzleti helyiségében (Szent-Anna-utca 13.) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak azon figyelemmel, hogy az alapszabályok 22. §-a szerint részvényeiket vagy intézetünk pénztáránál, vagy Debreczenben valamelyik részvénytársulati pénztárnál, vagy Budapesten az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniük.

Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok folyó évi november hó 15. napjától kezdve az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1918. üzletéről és indítványa a nyereség felosztása iránt.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség felosztása iránti határozathozatal.
4. A felmentés iránti intézkedés.
5. Egy igazgatósági tag választása.
6. Két felügyelő-bizottsági tag választása.
7. Az igazgatóság, igazgatótanács és felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása az 1919-ik évre.
8. Indítványok.

Debreczen, 1919 nov. hó 8.

**Az igazgatóság.**

**Báró Baich Péter öngyilkos lett.**

**Százmillió vagyon ura önkezével vetett véget életének.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A háboru előtt Debreczenben állomásozott Vilmos huszárezred egyik legnépszerűbb tisztje, a magyar magánvilágnak egyik legkedveltebb alakja volt báró Baich Péter főhadnagy. Nagyváradról tegnap azt a hírt kaptuk, hogy

báró Baich Péter pest-megyei birtokán öngyilkosságot követett el, szíven lőtte magát és nyomban meghalt.

Az öngyilkosság előzményeiről és részleteiről nincs semmi adat, de a népszerű főhadnagy tragédiájának a híret megerősítette Csapó huszárfőhadnagy is, ki H. E. Sates amerikai ezredes kíséretében Nagyváradra érkezett.

Báró Baich Pétert a leggazdagabb, legerősebb életkedvű viyeurnek ismerték. A Bácskában és Bánátban közel

**százmillió korona értékű földbirtoknak volt irigyelt boldog tulajdonosa,**

aki előkelő körökben a legnemesebb életművészettel tudta felhasználni vagyonát. Becézett alakja volt a főúri szocietasnak, ünnepeket és sokszor győztes hőse a versenypályáknak. A mi örömet, boldogságot, szépséget nyújthat az

élet egy fiatalembernek, azt fenéig ürithette és ürítette is a végzet különös kegyelméből báró Baich Péter és ép ezért megfejtetlen problema mindenki előtt, hogy mi bírhatta rá az öngyilkosságra.

A forradalom kitörése után báró Baich Péter a jugoszlávok által elfoglalt délvideki birtokaira utazott és onnan csak a szovjetkormány bukása után tért vissza Budapestre, ahol gyöngéd érzelmek fűzték egy Hoffmann Mici névű fiatal urilányhoz, aki a művészi pályára lépett. Általában úgy tudák és báró Baich Péter maga is megerősítette a hírt, hogy

**a gyönyörű fiatal művésznőt feleségül fogja venni.**

És tekintettel arra, hogy szülei meghaltak és ő volt egyetlen dúsgazdag örököse, szerelmi házasságának sem volt semmi akadály.

Ezek szerint teljesen megfejtetlen, hogy mi bírta rá báró Baich Pétert az öngyilkosságra. Vasárnap temették el nagy részvét mellett. Temetésén nagy számmal vettek részt a magyar főurak és egykori huszárbajtársai.

**A katonailag megszállott területen a fehérhátú bankjegyek becserélésére alakult bizottság.**

**Figyelmeztetés.**

Értesítjük a közönséget, hogy a Wienbe elszállított fehérpénzeket az O. Magyar Bank főintézetnél kicseréltük. Felhívjuk tehát mindazokat, kik az első küldeményhez fehérpénzeiket beszovalgáltatták, hogy azok ellenében kékpénzeiket az illető pénztárnál — elismervényük visszaadása mellett — vegyék át.

A kiadott rendeletekre való hivatkozással ezuton ismételt felhívjuk a közönség figyelmét, hogy a kicserélés végett folytatólagosan a gyűjtőtelepeknek átadott fehérhátú pénzek Debreczenből december hó 10-én lesznek újból Wienbe — a megfelelő fedezettel — kékpénzre történő kicserélés céljából elszállítva.

Kérjük tehát becserélendő készleteiket legkésőbb dec. 8-ig annál is inkább benyújtani, mert ezen terminuson túl újabb transport nem megy Wienbe.

Fel kell hívunk a közönség figyelmét az O. M. Bank azon hirdetésére is, mely szerint a fehérpénzek már csak átváltás végett fogadhatók el és hogy ezen alkalmat saját érdekükben ne mulasszák el.

**A becserélést intéző bizottság.**

**Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigoruan megbüntettetnek.**

**Önkéntes árverés.**

F. hó 4-én, csütörtökön d. u. 2 és fél órakor 3 szoba butor és egyéb ingóságok önkéntes árverés útján a legtöbbet ígérőnek elfognak adatni. Domb-utca 12. sz. alatt.

**Széchenyi-utca 16-ik szám alól Kosmetikai intézetemet**

Simonffy-u. 7. sz. alá helyeztem át (a volt Zander-intézet helyére), hol 10 nap alatt fiatalos, szép, úde arcórt nyerhet. Eltávolítok minden teint hibát u. m. májfoltot, szeplőt, pattanást, mitessert, szemölcsöt, orr- és kézvrösséget. Hajszálakat, arc, mell és karról minden utónyom nélkül villamos kezeléssel kiirtom. Arcmassáz jutányos bérletben. Nagyszerű hatású kipróbált saját készítményi arckrémjeim, hajszókító, kebelkrém kapható. Az intézetet kibővítettem

**Hölgyfodrásszattal és Manicúrszalonnal**

A leggondosabb hajápolás, fésülés, ondulálás, kézápolás (férfiaknak is).

**Rendkívüli tisztaság!**

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

**Élesztő**

:: nagyban és kicsinyben, állandóan friss árú, vasárnap is, legolcsóbban beszerezhető.

**Vidéki kereskedőknek kötésre mennyiség szerinti árkedvezményt nyújtok.**

**Rosenthal Sándor**

Üzlet:

**Csapó-utca 19. sz.**

**TÜZIFA,**

**vágva és házhoz szállítva megrendelhető**

**Könyves Tóth Miklós**

fakereskedőnéi, Ispotály-u. 3/b., a Vas- és Rézbutorgár mellett.

Figyelmes kiszolgálás! Pontos mérlegelés!

**APRÓHIRDETÉSEK**

Hirdető közönség szíves figyelmét felhívjuk arra, hogy a lapunk részére az új hirdetéseket déli 12 óráig szíveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

**AJÁNLAT**

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. I. emelet. 2414

Román nyelven kérvényeket készíték Schwarz Széchenyi-utca 31. 2415

Német társalgási órák! Keresztények, hölgyek és gyermekeknek. Érkezni naponta délután 2-4 Sas-utca 4. II. 5. 2416

Jobb családhoz elmennék háztartást vezetni. Cim a kiadóba. 2417

Jobb családból való nő elárulást elmenne. Cim a kiadóba. 2418

Tűzifát aprítva és ölenként házhoz szállít Unió tűzifa részvénytársaság, Ispotály-telep 1. 2419

Tűzifa felaprítva, akác- és tölgyfából házhoz szállítva kapható, Agárdi-utca 5. szám. 2418

**KERESLET**

Ogyes tanuló leányok felvételnek. Vargyas Gusztávné női divatteremben Varga-utca 1. 2411

Zsebkendők ajourozáshoz szakértők felvételnek Csillag, Szepességi-ut 9-ik szám. 2417

**ELADÁS**

Eladó Dugonits Titusz-utca 10. sz. adómentes új ház, 4 szép rendbeli lakosztály, villanyvilágítás, jó vízű konyha- és gyümölcskerttel. Sertés- és baromfi-ólak. Megvétel esetén azonnali beköltözhető. 2369

Káposztás hordók srófos, eladók Darabos-utca 48. 2370

Cserép nagymennyiségben eladó, Tisza-utca 38. sz. 2394

Fekete, teljesen új női 37-es, magas-szárú cipő eladó Domb-utca 22/a. szám alatt. 2418

Eladó Kinizsi-utca 54. számú ház, van benne 2 szoba, konyha és egy szoba konyha és alatta pince, villanyvilágítással. 2419

Fekete, női 38-as új, magas-szárú cipő olcsón eladó. Zápolya-utca 4. 2414

Felelős szerkesztő: **Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja: Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata